### МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

УТВЕРЖДЕНО решением ученого совета ННГУ протокол № 1 от 31.01.2024.

### Основная профессиональная образовательная программа

Уровень высшего образования

#### Подготовка кадров высшей квалификации в ординатуре

Направление подготовки / специальность

31.08.77 Ортодонтия

Квалификация

Врач-ортодонт

Форма обучения

Очная

г. Нижний Новгород 2024 год

### Лист актуализации

ОПОП утверждена ученым советом	ННГУ для испол	пнения в 20_/20учебном году
Протокол от	_ 20г. _	№
ОПОП утверждена ученым советом	ННГУ для испол	пнения в 20_/20учебном году
Протокол от	_ 20 <u> </u>	№
ОПОП утверждена ученым советом	ННГУ для испол	нения в 20_/20учебном году
Протокол от	_20 <u>_</u> r.	№
ОПОП угверждена ученым советом	ННГУ для испол	нения в 20_/20учебном году
Протокол от	_ 20r.	№

#### Содержание

#### 1. Общие положения

- 1.1. Понятие основной профессиональной образовательной программы (ОПОП)
- **1.2.** Нормативные документы для разработки ОПОП по специальности **31.08.77 Ортодонтия** 
  - 1.3. Требования к поступающему

# 2. Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы (ОПОП)

- 2.1. Цели и задачи ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия
- 2.2. Срок освоения ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия
- 2.3. Трудоемкость ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия
- 2.4. Направленность (профиль) образовательной программы
- 2.5. Область и объекты профессиональной деятельности выпускника
- 2.6. Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники
- 2.7. Задачи профессиональной деятельности выпускника
- 2.8. Планируемые результаты освоения ОПОП
- 2.9. Квалификация, присваиваемая выпускникам

# 3. Документы, определяющие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия

- 3.1. Матрица компетенций
- 3.2. Учебный план
- 3.3. Календарный учебный график
- 3.4. Рабочие программы дисциплин
- 3.5. Программы практик
- 3.6. Программа государственной итоговой аттестации
- 3.7. Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы

#### 4. Ресурсное обеспечение программы по специальности 31.08.77 Ортодонтия

- 4.1. Сведения о научно-педагогических работниках, в том числе профессорскопреподавательском составе, необходимом для реализации ОПОП
  - 4.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение
  - 4.3. Материально-технические условия для реализации образовательного процесса

# **5.** Методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ОПОП по специальности **31.08.77** Ортодонтия

- 5.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации
  - 5.2. Фонды оценочных средств для проведения государственной итоговой аттестации

#### ПРИЛОЖЕНИЯ:

- Приложение 1. Матрица компетенций
- Приложение 2. Учебный план
- Приложение 3. Календарный учебный график
- Приложение 4. Рабочие программы дисциплин
- Приложение 5. Программы практик
- Приложение 6. Программа государственной итоговой аттестации
- Приложение 7. Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы

#### 1. Общие положения

#### 1.1 Понятие основной профессиональной образовательной программы (ОПОП)

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования, реализуемая по направлению подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре 31.08.77 Ортодонтия (далее – ОПОП), представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» с учетом требований регионального рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (ФГОС ВО) для подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре по специальности 31.08.77 Ортодонтия.

ОПОП — это комплекс основных характеристик образования (объём, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестации.ОПОП включает в себя: общую характеристику образовательной программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин, рабочие программы практик и государственной итоговой аттестации, а также оценочные средства и методические материалы.

# 1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия

Нормативно-правовую базу разработки ОПОП составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Порядок организации и проведения практической подготовки обучающихся по профессиональным образовательным программам медицинского образования, фармацевтического образования, утвержденный приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 3 сентября 2013 г. N 620н;
  - Приказ Минобрнауки России от 27.08.2014 г. № 1128 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования поспециальности 31.08.77 Ортодонтия (уровень подготовки кадров высшей квалификации)" (далее ФГОС ВО);
- Устав федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского» (ННГУ);
- Локальные нормативные акты ННГУ, регламентирующие образовательную деятельность.

#### 1.3. Требования к поступающему

К освоению программы ординатуры допускаются лица, имеющие высшее профессиональное образование по специальности «Стоматология». Зачисление специалиста с высшим медицинским образованием на данную образовательную программу осуществляется по решению приемной комиссии университета на основании правил приема в ННГУ.

# 2. Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы (ОПОП)

### **2.1. Цели и задачи ОПОП** по специальности **31.08.77 Ортодонтия** Цель ОПОП:

- подготовка высококвалифицированных специалистов, способных осуществлять медицинскую, психолого-педагогическую, организационно-управленческую деятельность с использованием медицинских средств и технологий в целях повышения качества условий сохранения здоровья граждан, обеспечения профилактики и диагностики заболеваний;

- подготовка выпускников, владеющих общей культурой мышления, способностью к интеллектуальному, профессиональному, культурному, нравственному и физическому саморазвитию и самосовершенствованию, получение высшего образования (на уровне ординатуры), позволяющего выпускнику быть компетентным, конкурентоспособным и социально мобильным специалистом.

Основными задачами ОПОП ординатуры выступают:

- подготовка кадров высшей квалификации для самостоятельной работы в органах и учреждениях здравоохранения или в порядке частной практики. Таким образом, основными задачами обучающихся является:
- углубленное изучение методологических, клинических и медико-социальных основ медицинских наук;
  - формирование умений и навыков самостоятельной профессиональной деятельности.

#### 2.2. Срок освоения ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия

Срок получения образования по программе ординатуры составляет:

в очной форме, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, вне зависимости от применяемых образовательных технологий – 2 года.

#### 2.3. Трудоемкость ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия

Общий объем ОПОП составляет 120 зачетных единиц.

Объем программы ординатуры в очной форме обучения, реализуемый за один учебный год, составляет 60 з.е. При обучении по индивидуальному учебному плану срок устанавливается организацией самостоятельно, но не более срока получения образования, установленного для соответствующей формы обучения, при обучении по индивидуальному учебному плану лиц с ограниченными возможностями здоровья организация вправе продлить срок не более чем на один год по сравнению со сроком, установленным для соответствующей формы обучения. Объем программы ординатуры за один учебный год при обучении по индивидуальному учебному плану не может составлять более 75 з.е.

#### 2.4. Направленность (профиль) образовательной программы

#### 2.5. Область и объекты профессиональной деятельности выпускника

Область профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу ординатуры «**Ортодонтия**» включает охрану здоровья граждан путем обеспечения оказания высококвалифицированной стоматологической помощи в соответствии с установленными требованиями и стандартами в сфере здравоохранения.

Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу ординатуры «**Ортодонтия**» являются: физические лица (пациенты) в возрасте от 0 до 15 лет, от 15 до 18 лет (далее - подростки) и в возрасте старше 18 лет (далее - взрослые); население; совокупность средств и технологий, предусмотренных при оказании стоматологической помощи и направленных на создание условий для охраны здоровья граждан.

#### 2.6. Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники:

- профилактическая
- диагностическая
- лечебная
- реабилитационная
- психолого-педагогическая
- организационно-управленческая

#### 2.7. Задачи профессиональной деятельности выпускника

Выпускник, освоивший программу ординатуры «**Ортодонтия**», в соответствии с выбранными видами профессиональной деятельности, на которые ориентирована программа ординатуры, должен быть готов решать следующие профессиональные задачи:

#### профилактическая деятельность:

- предупреждение возникновения стоматологических заболеваний среди населения путем проведения профилактических и противоэпидемиологических мероприятий;
- участие в проведении профилактических медицинских осмотров, диспансеризации, диспансерного наблюдения;
- проведение сбора и медико-статистического анализа информации о показателях стоматологической заболеваемости различных возрастно-половых групп населения и ее влияние на состояние их здоровья;

#### диагностическая деятельность:

- диагностика стоматологических заболеваний и патологических состояний пациентов;
- проведение экспертизы временной нетрудоспособности и участие в иных видах медицинской экспертизы;

#### лечебная деятельность:

- оказание ортодонтической стоматологической помощи пациентам;
- участие в оказании медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе в медицинской эвакуации;

#### реабилитационная деятельность:

• проведение медицинской реабилитации и санаторно-курортного лечения пациентов состоматологическими заболеваниями;

#### психолого-педагогическая деятельность:

• формирование у населения, пациентов и членов их семей мотивации, направленной насохранение и укрепление своего здоровья и здоровья окружающих;

#### организационно-управленческая деятельность:

- применение основных принципов организации оказания стоматологической помощи вмедицинских организациях и их структурных подразделениях;
- создание в медицинских организациях стоматологического профиля благоприятных условий для пребывания пациентов и трудовой деятельности медицинского персонала с учетом требований техники безопасности и охраны труда;
- ведение учетно-отчетной документации в медицинских организациях и ееструктурных подразделениях;
- организация проведения медицинской экспертизы;
- участие в организации оценки качества оказания стоматологической помощипациентам;
- соблюдение основных требований информационной безопасности.

#### 2.8. Планируемые результаты освоения ОПОП

Выпускник, освоивший программу ординатуры должен обладать следующимикомпетенциями:

#### а) Универсальными компетенциями (УК):

готовностью к абстрактному мышлению, анализу, синтезу (УК-1);

готовностью к управлению коллективом, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (УК-2);

готовностью к участию в педагогической деятельности по программам среднего и высшего медицинского образования или среднего и высшего фармацевтического образования, а также по дополнительным профессиональным программам для лиц, имеющих среднее профессиональное или высшее образование, в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения (УК-3)

#### б) Профессиональными компетенциями (ПК):

#### профилактическая деятельность:

готовность к осуществлению комплекса мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья и включающих в себя формирование здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) распространения стоматологических заболеваний, их раннюю диагностику, выявление причин и условий их возникновения и развития, а также направленных на устранение вредного влияния на здоровье человека факторов среды его обитания (ПК-1);

готовность к проведению профилактических медицинских осмотров, диспансеризации и осуществлению диспансерного наблюдения за пациентами со стоматологической патологией (ПК-2);

готовность к проведению противоэпидемических мероприятий, организации защиты населения в очагах особо опасных инфекций, при ухудшении радиационной обстановки, стихийных бедствиях и иных чрезвычайных ситуациях (ПК-3);

готовность к применению социально-гигиенических методик сбора и медикостатистического анализа информации о стоматологической заболеваемости (ПК-4);

#### диагностическая деятельность:

готовность к диагностике стоматологических заболеваний и неотложных состояний в соответствии с Международной статистической классификацией болезней и проблем, связанных со здоровьем (ПК-5);

готовность к проведению экспертизы временной нетрудоспособности и участие в иных видах медицинской экспертизы (ПК-6);

#### лечебная деятельность:

готовность к определению тактики ведения, ведению и лечению пациентов, нуждающихся в ортодонтической помощи (ПК-7);

готовность к участию в оказании медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях,в том числе участию в медицинской эвакуации (ПК-8);

#### реабилитационная деятельность:

готовность к применению природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов со стоматологической патологией, нуждающихся в медицинской реабилитации и санаторно-курортном лечении (ПК-9);

#### психолого-педагогическая деятельность:

готовность к формированию у населения, пациентов и членов их семей мотивации, направленной на сохранение и укрепление своего здоровья и здоровья окружающих,

обучению пациентов основным гигиеническим мероприятиям оздоровительного характера, способствующим сохранению и укреплению здоровья, профилактике стоматологических заболеваний (ПК-10);

#### организационно-управленческая деятельность:

готовность к применению основных принципов организации и управления в сфере охраны здоровья граждан в медицинских организациях и их структурных подразделениях (ПК-11);

готовность к проведению оценки качества оказания стоматологической помощи с использованием основных медико-статистических показателей (ПК-12);

готовность к организации медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе медицинской эвакуации (ПК-13).

#### 2.9. Квалификация, присваиваемая выпускникам – Врач-ортодонт.

# 3. Документы, определяющие содержание и организацию образовательного процессапри реализации ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия

#### 3.1. Матрица компетенций

Матрица компетенций – обязательный элемент ОПОП, соединяющий образовательную программу и  $\Phi$ ГОС ВО в части результатов освоения образовательной программы.

Матрица компетенций формулирует процесс реализации универсальных и профессиональных компетенций выпускника при реализации блоков базовых ивариативных дисциплин, практик и государственной итоговой аттестации.

Матрица компетенций строится на основе дисциплин учебного плана.

Матрица компетенций по ОПОП по специальности **31.08.77 Ортодонтия** представленав Приложении 1.

#### 3.2. Учебный план

При составлении учебного плана учтены общие требования к условиям реализации ОПОП, сформулированные в п.6  $\Phi$ ГОС ВО «Требования к структуре программы ординатуры» по специальности **31.08.77 Ортодонтия** 

Учебный план ОПОП, разрабатываемый в соответствии с  $\Phi$ ГОС ВО, состоит из обязательной части (базовой) и части, формируемой участниками образовательных отношений (вариативной).

Учебный план состоит из следующих блоков:

- Блок 1: "Дисциплины (модули)", который включает дисциплины (модули), относящиеся к базовой части программы, и дисциплины (модули), относящиеся к ее вариативной части;
- Блок 2: "Практики", относящийся как к базовой части программы, так и к ее вариативной части;
- Блок 3: "Государственная итоговая аттестация", который в полном объеме относится к базовой части программы и завершается присвоением квалификации "Врач-ортодонт".

Дисциплины (модули), относящиеся к базовой части программы ординатуры, являются обязательными для освоения обучающимся. Дисциплины (модули) по общественному здоровью и здравоохранению, педагогике, гигиене и эпидемиологии чрезвычайных ситуаций, микробиологии реализуются в рамках базовой части Блока 1 "Дисциплины (модули)" программы ординатуры.

Дисциплины (модули), относящиеся к вариативной части программы ординатуры, и практики, обеспечивают освоение выпускником профессиональных компетенций с учетом конкретного вида (видов) деятельности в различных медицинских организациях.

При реализации ОПОП обучающимся обеспечивается возможность освоения

дисциплин (модулей) по выбору, в том числе освоения специализированных адаптационных дисциплин (модулей) для лиц с ограниченными возможностями здоровья в порядке, установленном локальным нормативным актом университета. Избранные обучающимся дисциплины (модули) по выбору являются обязательными для освоения.

В учебном плане приведена логическая последовательность освоения блоков и разделовОПОП (дисциплин, практик, ГИА), обеспечивающих формирование необходимых компетенций, указана общая трудоемкость дисциплин, практик, ГИА в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в академических часах.

Для каждой дисциплины, практики указываются виды учебной работы и формы промежуточной аттестации.

Учебный план представлен в Приложении 2.

#### 3.3. Календарный учебный график

Календарный учебный график является составной частью учебного плана.

В календарном учебном графике указывается последовательность реализации образовательной программы, включая периоды осуществления видов учебной деятельности и периоды каникул.

Календарный учебный график представлен в Приложении 3.

#### 3.4. Рабочие программы дисциплин

Комплект рабочих программ дисциплин по базовой и вариативной частям (включая дисциплины по выбору) учебного плана определяют планируемые результаты обучения по каждой дисциплине — знания, умения, навыки и (или) опыт деятельности, формулируют основное содержание дисциплин, формы самостоятельной работы, формы и оценочные средства, и их методическое обеспечение.

В рамках дисциплин (модулей), формирующих ОПК и ПК, практические занятия (семинарские занятия / лабораторные работы) организуются, в том числе в форме практической подготовки, которая предусматривает участие обучающихся в выполнении отдельных элементов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью.

Рабочие программы дисциплин представлены в Приложении 4.

#### 3.5. Программы практик

В соответствии с ФГОС ВО раздел основной образовательной программы «Практики» является обязательным и представляет вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практики закрепляют знания, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию универсальных и профессиональных компетенций компетенций обучающихся.

Практики организованы в форме практической подготовки. Практическая подготовка организуется путем непосредственного выполнения обучающимися определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью в объеме, определенном в программах соответствующих практик.

#### 3.6. Программа государственной итоговой аттестации

Государственная итоговая аттестация выпускников высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения ОПОП по специальности **31.08.77 Ортодонтия** в полном объеме. В Государственную итоговую аттестацию входит подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена.

Программа государственной итоговой аттестации приведена в Приложении 6.

#### 4. Ресурсное обеспечение программы по специальности 31.08.77 Ортодонтия

### 4.1. Сведения о научно-педагогических работниках, в том числе профессорскопреподавательском составе, необходимом для реализации ОПОП

Квалификация руководящих и научно-педагогических работников ННГУ соответствует квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих,раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования», утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11 января 2011 г. № 1н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23марта 2011 г., регистрационный № 20237).

Доля штатных научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) составляет 96% от общего числа научно-педагогических работников ННГУ им. Н.И.Лобачевского (не менее 70% согласно ФГОС ВО).

Реализация программы ординатуры обеспечивается руководящими и научнопедагогическими работниками ННГУ, а также лицами, привлекаемыми к реализации программы ординатуры на условиях гражданско-правового договора.

К преподаванию дисциплин учебного плана привлечено 14 человека, из них доля преподавателей, имеющих ученую степень и/или ученое звание, составляет 100% (не менее 65% согласно ФГОС ВО), доля научно-педагогических работников, имеющих образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, 92,8% (не менее 70% согласно ФГОС ВО). Доля работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) из числа руководителей и работников организаций, деятельность которых связана с направленностью (спецификой) реализуемой программы ординатуры (имеющих стаж работы в данной профессиональной области не менее 3 лет) в общем числе работников, реализующих программу ординатуры, 48,6 % (не менее 10% согласно ФГОС ВО).

#### 4.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение

При составлении данного раздела учтены общие требования к учебно-методическому и информационному обеспечению, сформулированные в п.7.3 ФГОС ВО по специальности **31.08.77 Ортодонтия** «Требования к материально-техническому и учебно- методическому обеспечению программы ординатуры».

Реализация компетентностного подхода предусматривает широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций, психологические и иные тренинги) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся. В рамках учебных дисциплин, а также во внеаудиторное время предусмотрены встречи с представителями российских и зарубежных компаний, государственных и общественных организаций, мастер-классы экспертов и специалистов.

Учебно-методическое и информационное обеспечение ОПОП включает:

- рабочие программы дисциплин;
- программы практик;
- программа государственной итоговой аттестации;
- учебники и учебные пособия по каждой учебной дисциплине (перечисляются в рабочихпрограммах соответствующих дисциплин);
- основную и дополнительную учебно-методическую и научную литературу по каждой учебной дисциплине, в том числе, методические указания по выполнению самостоятельной работы, специализированные периодические издания (основная и дополнительная учебнометодическая и научная литература, а также специализированные периодические издания перечисляются в рабочих программах соответствующих дисциплин. Методические указания по выполнению самостоятельной работы указываются в приложениях к рабочим

программамучебных дисциплин);

- нормативные документы (указываются в рабочих программах соответствующих дисциплин);
- интернет-ресурсы и другие электронные информационные источники (указываются в рабочих программах соответствующих дисциплин);
- обучающие, справочно-информационные, контролирующие и прочие компьютерные программы, используемые при изучении дисциплин (указываются в рабочих программах соответствующих дисциплин);
- фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации, включающие вопросы для самопроверки, вопросы и задания для самостоятельной работы, тесты и компьютерные тестирующие программы, рекомендуемые темы рефератов и докладов, вопросы для подготовки к экзамену (зачету) для каждой учебной дисциплины, примерные темы курсовых и комплексных междисциплинарных курсовых работ (указываются в рабочих программахсоответствующих дисциплин), вопросы для подготовки к экзамену (зачету) для каждой учебной дисциплины;

Уровень обеспеченности основной профессиональной образовательной программы подготовки ординаторов учебно-методической документацией и информационными материалами соответствует требованиям  $\Phi \Gamma OC$  ВО по данной специальности.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен неограниченным электронно-библиотечным индивидуальным доступом системам К (электронным «ЮРАЙТ», библиотекам) «eLIBRARY.RU», «Лань», «Консультант студента», «Znanium.com» и «Университетская Библиотека Онлайн» и к электронной информационно- образовательной среде организации. Электронно-библиотечная система электронная информационно-образовательная (электронная библиотека) и обеспечивают возможность доступа, обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», и отвечающей техническим требованиям к ее организации, как на территории ННГУ, так и вне ее. При этом обеспечена возможность осуществления одновременного индивидуального доступа к такой системе всехобучающихся.

Электронная информационно-образовательная среда ННГУ обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, и к изданиям электронных библиотечных систем и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах;
- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения основной образовательной программы;
- проведение всех видов занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение работ обучающегося, рецензий и оценок на эти работы со стороны любых участников образовательного процесса;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством сети «Интернет».

Электронно-библиотечные системы и электронная информационно-образовательная среда ННГУ обеспечивает одновременный доступ 100% обучающихся по программе ординатуры.

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечиваются электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

# **4.3.** Материально-технические условия для реализации образовательного процесса

При составлении данного раздела учтены общие требованияк материально- техническим условиям для реализации образовательного процесса, сформулированные в п.7.3 ФГОС ВО по специальности **31.08.77 Ортодонтия** «Требования к материально-

техническому и учебно-методическому обеспечению программы ординатуры».

Материально-технические условия для реализации образовательного процесса программы ординатуры соответствуют действующим санитарным и противопожарным нормам и обеспечивают проведение:

- аудиторных занятий (лекций, практических и лабораторных работ, консультаций и т.п.);
- самостоятельной учебной работы студентов;
- практик.

Для проведения аудиторных занятий материально-техническое обеспечение ОПОП по специальности **31.08.77 Ортодонтия** включает:

- учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, укомплектованные учебной мебелью и техническими средствами обучения (в том числе оснащенные видеопроекционным оборудованием для презентаций, средствами звуковоспроизведения, экраном, учебно-наглядными пособиями), служащими для представления учебной информации большой аудитории;
- учебные аудитории для проведения занятий семинарского типа, укомплектованные учебноймебелью;
- аудитории, оборудованные фантомной и симуляционной техникой, имитирующей медицинские манипуляции и вмешательства, в количестве, позволяющем обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью, индивидуально;
- помещения для групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации;
- помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования;
- помещения для самостоятельной работы обучающихся, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети "Интернет" и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации.
- проведение практик осуществляется на базе ННГУ, а также на базе медицинских учреждений и организаций, соответствующих специализации обучающихся и имеющих квалифицированные кадры для руководства практикой на основе типового договора с предприятиями на прохождение практики

Выбор мест прохождения практик для лиц с ограниченными возможностями здоровья проводится с учетом состояния здоровья обучающихся и требованиями по доступности.

# 5. Методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ОПОП по специальности 31.08.77 Ортодонтия

### **5.1.** Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости ипромежуточной аттестации

В соответствии с требованиями ФГОС ВО по специальности **31.08.77 Ортодонтия** и Порядком организации и проведения практической подготовки обучающихся по профессиональным образовательным программам медицинского образования, фармацевтического образования, утвержденным приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 3 сентября 2013 г. N 620н для аттестации обучающихся на соответствие уровня их достижений соответствующей ОПОП ННГУ создает фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости, промежуточной и государственной итоговой аттестации.

Фонды оценочных средств включают: контрольные вопросы и задания для практических занятий, лабораторных и контрольных работ, зачетов и экзаменов; тесты; примерную тематику рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

Примеры типовых оценочных средств представлены в рабочих программах дисциплин. Полнотекстовые фонды оценочных средств представлены в виде приложения к рабочимпрограммам дисциплин и хранятся на соответствующих кафедрах.

#### 5.2. Фонды оценочных средств для проведения государственной итоговой аттестации

Фонд оценочных средств для государственной итоговой аттестации включает в себя:

- перечень компетенций, которыми должны овладеть обучающиеся в результате освоенияобразовательной программы;
- описание показателей и критериев оценивания компетенций, а также шкал оценивания;
- контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки результатов освоенияобразовательной программы;
- методические материалы, определяющие процедуры оценивания результатов освоения образовательной программы.

Программа составлена в соответствии с требованиями  $\Phi \Gamma OC$  ВО по специальности **31.08.77Ортодонтия.** 

И.о. директора ИКМ - д.м.н. профессор Григорьева Н.Ю.

Руководитель программы - к.м.н., доцент, заместитель директора ИКМ Жданова М.Л.

Эксперты – представители работодателей:

директор ООО "СТОМАЭСТРО" Горбачев А.В.

главный врач ООО «Изюм», к.м.н. Табакаева В.В.

### Матрица компетенций к ОПОП 31.08.77 Ортодонтия

### Уровень подготовки кадров

### высшей квалификации в ординатуре

	Компетенции, оценка которых вынесена на защиту ВКР															
Квалификационное задание	VK-1	VK-2	VK-3	IIK-1	ПК-2	ПК-3	IIK-4	ПК-5	ПК-6	TIK-7	IIK-8	ПК-9	ПК-10	IIK-11	ПК-12	ПК-13
1. Ортодонтия				+				+		+			+			
2. Общественное здоровье и здравоохранение							+		+					+	+	
3. Педагогика		+	+													
4. Гигиена и эпидемиология чрезвычайных ситуаций						+					+					+
5. Микробиология	+			+												
6. Введение в остеопатию					+			+				+				
7. Онкология				+			+	+					+			
8. Медицинская генетика	+								+							
9. Клиническая фармакология						+				+		+				+
10.Междисциплинарный подход в лечении стоматологических заболеваний					+						+			+	+	
11. Методы диагностики в стоматологии					+						+			+	+	
12. Производственная (клиническая) практика				+	+		+		+			+	+	+		
13. Производственная (клиническая) практика														+		
(симуляционный курс)						+		+		+	+					+
14. ГИА	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+
15. Клиническая лабораторная диагностика				+												
16. Медицинское право	+				_		_		+	_	_					_
17. Менеджмент в стоматологии	+														+	